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Propagandă
papistaşă.

IV.
Propoganda papistaşă este în ser

viciul curentului pus la cale pentru 
desnaţionalisarea nóstrá.

Acésta aşa este la noi în Unga
ria, aşa în România, aşa în Bucovina.

Biserică apuséiul nu cunósce bise
rici naţionale. Chiar şi în state cu bi
serici naţionale constituite biserica 
apuséná este în contra constituirei ele
mentelor bisericesci după naţionalităţi.

In statul nostru avem esemple 
triste despre aceea, cum candidaţii de 
preoţie ai dieceselor din Oradea mare 
şi Lugoş, cari în lipsa de institut 
clerical se cresc în institute situate 
între elemente unguresci, îşi perd sim
ţul naţional, în familia lor încetul 
cu ’ncetul dispare limba română, sen
timentul românesc, şi locul acestora îl 
ia curentul actual al maghiai isărei.

Chiar şi teologia din Gherla cu 
limba de propunere latină şi maghiară 
ínstreinézá tinéra generaţiune de cătră 
massa poporului român.

Trecerea poporului în masse la 
biserica apuséiul încă este pericol na
ţional.

Bucovina ne este dovada cea mai 
tristă în privinţa acésta ca şi în multe 
alte privinţe.

Abia o sută de ani a trecut dela 
r jmperea Bucovinei de cătră Moldova 
şi în acest scurt interval ţeriş0ra acésta 
atât de repede s’a desuaţionalisat, încât 
un asemenea esemplu de decadenţă abia 
se va fi aflând în istoria omenimei.

In timpul din urmă elementul ro
mânesc din Bucovina şi-a venit în fire, 
a ajuns a-şi pricepe misiunea sa şi în 
cele naţionale şi în cele confesionale.

Vă trebui sé mai dea românii 
din Bucovina grele probe de perseve- 
ranţă în luptă şi de tact politic pană li 
va succede sé dispună biserica ortodoxă 
română de acolo asupra fondului re- 
ligionariu, care sé fie pus în serviciul 
culturei, în serviciul educaţiunei reli
giöse morale a românilor ortodoxi din 
Bucovina.

De present sórtea românilor or
todoxi e amărîtă şi în Bucovina, propa
ganda papistaşă şi acolo face cuceriri 
în paguba intereselor nöstre nationale 
românesci. Începutul se face şi acolo 
în şcdlele elementare, se continuă în 
mănăstirile de călugăriţe, prin prelegeri 
publice şi predici ca prin Bucuresci, 
şi în cele din urmă prin trecerile în 
masse la poporul de rénd.

Un articol publicat în (jiarul „Pa
tria“ din Cernăuţi, dela 22 Februariu 
în numérul 98 între altele ne aduce 
şi urmátórele pasage:

Referitor la articolul din Nr. 96 publi
cat sub acest titlu mai primim urmátórele 
şire :

Prea onoratule d-le Redactor !
Aţi avut amabilitatea a publica în co- 

fóneie „Patriei“ renecsiumle mele în cesiu 
bisericesci sub titlul „O voce din cler“. Vé 
sunt recunoscător pentru aceasta.

Dar’ daţi-mi voiă — vé rog — ca sé 
revin asupra ideilor discutate acolo.

Am intonat, că preoţii ştiu se spună 
multe despre nesufieienţa numărului referen
ţilor din consistor. Voiu sé documentez acé
sta cu date concrete. Chiar în acelaşi număr

j al „Patriei“ se vorbesce despre o listă în- 
j spăimântător de mare a fraţilor noştri „rătă- 
I ciţi şi perduţi“, cari au trecut la catolicism 

în Rădăuţi. Eată una la mână !
Peste „protegerea abusivă a greeo-ca

tolicismului din partea autorităţilor politice“
— din aceaşi numér al „Patriei“ — precum 
şi despre desconsiderarea demonstrativă a 
ortodocsismului prin acelaşi element, asemenea 
voi sé trec, de şi nu le pot denega esistenţa. 
Dar’ dacă este vorba a se ţinea cont de 
tóté cari aşteaptă revindecarea, apoi sunt si
lit a constata, că încă şi mai îusemnată este 
„protegérea abusivă a romano-catolicismulni 
faţă de ortodocsism!“ Şi acésta nu numai 
la colectări de subsidii pentru biserici, ci în 
general la tóté caşurile de concurenţă.

Aşi voiu sé trec peste acest punct am 
<jis, pentrucă î-1 privesc ea un merit al con
fesionalilor rom. sau gr-catolici pentru bise
rica lor, pe care — spre ruşinea nóstra fiă 
ţfis — nu-1 pot înregistra în favorul confe
sionalilor bisericei răsăritene de aceaşi cate
goria. Cum că aseminea precedări respective 
omisiuni sunt apte a slăbi eventual a spori 
proselitismul, (lace afară de tótá îndoiala, şi 
de aceea înregistrarea şi ţinerea lor în evi
denţă se impune imperativ.

Alte doveifi despre proselitism în detri
mentul bisericii nóstre sunt, (sé începem cu 
cele mai recente) comuna Rarancea, in care 
masse de locuitori au trecut la biserica gr-cat 
cu limba bisericească ruso-polonă-ruteană; 
opidul Iiuian, unde ssute ue lamim noao,« 
mâneşti an înbi'ăţişat aceeaşi lege desnaţiona- 
lisătore; comuna rurală Broscăuţi, unde o 
sumă de familii redeşeşti şi de plugari ro
mâni şi-au construit chiar biserică uuitâ cu 
limbă ruteană şi sunt acuma aprópe cu de
săvârşire desnaţionalisaţi; comuna Ouciurul- 
mare cu urmări încă şi mai íntristatóre.

. . ş. a.
Şi spre a întregi tabloul, voiu sé amin

tesc de o metamorfosă religiósá, ce se pre
pară în dilele nóstre chiar sub casta prea v. 
Consistor fără ca sé o fi pus cineva până 
acum la răbuş. Este subminarea bisericei 
nostre prin lesuţi chiar în inima Bucovinei, 
în Cernăuţi. Aceasta se face ce e drept pe 
încetul, în tăgadă, pe nesimţite — şi ce e 
mai mult — fără a se proclama pe faţă în 
mod legal. Dar’ pentru aceeia cu atât mai 
neobservată şi mai sigur! Şi ce e mai uimi
tor, dignitarii noştri bisericesci, elita biseri ■ 
cei nóstre, în parte — de-şi inconştienţi — 
sprigineste această acţiune prin fel de fel de 
subvenţionări. Aşa o pepinieră de proselitism [ 
este asilul froebelian catolic de copii ce sau 
încuibat sub zidul nordic al edificiului reşe
dinţei gr-or. în care este înrolată o sumă 
mare de copii ort-or. cari sunt crescuţi în 
spiritul romano-catolio-polon, — de aseminea 
scóla şi asilul de feie lângă grădina publică 
în care dese, ca scumbriile în poloboc sunt 
ghemuite — ridiculisând ori-şi-ce lege igie 
nică — sute de copile de diferite etăţi, între 
cari se află mulţi copii din părinţi ort-or.: şi 
tot ca pepinieră de proselitism trebue pri
vită şi instituţiunea de eshortaţiuni pentru 
servitóre, la cari tetele din această branşă în 
(filele anumite şi la ore precisate se duc cu 
miile. Cum că între ele servítórele de rit 
ort-or. nu sunt puţine dovădă, că într’un 
rând — nu ştim ori şi acuma — se eshorta 
şi în limba română.

Ér culmea acestor machinaţiuni de pro
selitism a ajuns prin împregiurarea, că un 
numér considerabil de dame din inteligenţă
— mai cu séma soţii de amploiaţi români
— freeventéza regulat şi cu cea mai mare 
punctualitate biserica iesuită, pc când bărba
ţilor lor de prin cele birouri, nici prin vis

I nu le trece admiraţiunea ce o nutresc soţiile 
I lor pentru Iesuiţi şi pentru învăţăturile lor. 

Şi când întrebi pe aceste dame, care e mo
tivul acestei admiraţiuni, ele cu un glas î-ţi 
réspund: Predica. Dar ele nu hulesc nici 
predica din biserica ortodoxă ci se mulţu 
mese a constata, că dacă sé şi predică în bi
serica ort.-or. consciinţios şi punctual, apoi 
aceste predici totuşi nu atrag, nu încălzesc 
şi nu conving aşa de intensiv ca predicele 
catolicilor.

Dacă la aceste înşirate pănă acuma 
vom mai adauge, că treceri sporadice se fac 
atât din biserica nösträ cât şi viceversa prin 
tóté pa rochiile din ţâră, şi că prin urmare 
mişcarea confesională în íntréga diecesă ia 
dimensiuni forte considerabile, apoi cred că 
e destul de întemeiată şi îndreptăţită între
barea principală.

Consultare în chestia autonomiei 
bisericei sérbesci. in 26 c. sub presidiul 
patriarchului Brancovici, s’a întrunit la Car- 
loveţ un comitet compus din delegaţii băr
baţilor de încredere ai congresului, pentru a 
discuta chestiunile de divergenţă în afacerea 
organisării autonomiei bisericei sârbe. Resul- 
tatul consultării a fost că s’a făcut o apro
piere între punctele de vedere ale laicilor şi 
clericilor. S’a hotărît convocarea întrunirei 
membrilor de încredere, unde sé se facă cu
noscută acésta apropiere.

Dotaţiunea
clerului.

££ Proiectul de lege despre întregirea 
venitelor preoţesci preocupă de present 
töte cercurile hotárítóre ale acelor bi
serici, pe cari le privesce.

Biserica ortodoxă română a căutat 
şi espus într’un elaborat acele părţi 
ale proiectului, cari sunt pentru ea 
ínjurióse. Pe hasa acestuia sé vor face 
la locurile competente toţi paşii nece
sari pentru eliminarea din proiect a 
paragrafilor vătămători; şi dacă pro
iectul va deveni în forma presentată 
lege, cuvântul ultim sé va da sinódelor 
eparchiale şi congresului naţional bise
ricesc. Decisiunile acestor corporaţiuni 
vor fi pentru clerul nostru normative.

Consistoriul Bisericei luterane sâ- 
sésci din Ardeal a înaintat o repre- 
sentaţiune în acéstá afacere cătră mi
nistrul cultelor, cerând: sé se reguleze 
d e o d a t ă  dotaţiunea tuturor biseri
cilor şi partea conveniendă unei biserici 
sé se pue în s u m ă  p a u ş a l ă  la dis- 
posiţia autorităţii supreme bisericesci.

In 16 Februariu n. a. c. au ţinut 
representanţii bisericei reformate şi pro
testante din Ungaria o consfătuire co
mună, în care au luat mai multe de- 
cisiuni meritorice, pe cari apoi fiecare 
parte se le presenteze conventului gene
ral. Conventul ordinariu al bisericei 
calvine şi-a început lucrările în Buda- 
peşta la 24 Martiu n fiind de faţă pe 
lângă cei cinci superintendent Szász 
Károly, Kiss Áron, Antal Gábor Kún 
Bertalam, Szász Domokos şi mai mulţi 
bărbaţi politici de gravitate, ca: Tisza 
Kálmán, Tisza István, Darányi, Szilágyi, 
Széli, Kálmán etc.

Disposable deputaţilor erau la în
ceput variate. Matadorii liberali t rau 
pentru acceptarea proiectului, căutând 
a capacita pe toţi astfel: „Noi sé ră

mânem în linişte. Ascuţişul proiec
tului este îndreptat iu contra 
valacliilor şi nu în contra refor
maţilor. Dacă statul ne dă ceva, sé 
primim şi sé fim pe pace“.

Ear cei din provincie erau plini 
de nedumerire şi îl escepţionau din 
multe puncte de vedere. Un membru 
valoros al conventului s’a esprimat „că 
proiectul ne mână în gura guvernului, 
căci însuşi Wlassics a (jis în răs
punsul dat deputaţiunii luterane, că 
proiectul din chestiune numai aşa va 
deveni lege, dacă guvernul îşi întăresce 
cu el puterea sa“.

Ceşti din urmă formau majorita
tea şi nemulţumirea lor sé cuprindea 
mai ales în dóue puncte: a) că pro
iectul nu se aduce în legătură ou 
aruneul sau darea bisericéscá pentru 
dotarea preoţilor, carea la Calvini ade- 
se-ori e férte mare şi pentru credin
cioşii lor aprópe nesuportabilă, b) ca 
ministrul devine for disciplinar pentru 
cler, ceea-ce estradă preoţimea pe mâna 
guvernului şi vatămă adénc demnitatea 
bisericei.

Oamenii guvernului, indicaţi mai 
sus, — simţind disposiţiunea generală 
— au mijlocit convocarea unei confe- 
renţe secrete prealabile, ca aici sé se 
capaciteze. reciproc şi astfel guvernul 
sé fie cruţat de critica publică.
şi a durat 4 őre.

Conferenţa s’a început cu cetirea 
punctelor stabilite din partea comisiu- 
nei esmise pentru resolvarea căuşelor 
comune cu protestanţii, în şedinţa dela 
16 Februare a. c., precum şi a deci- 
siunilor din mai multe cercuri bise
ricesci şi conferenţe preoţesci.

După aceste cetiri a luat cuvântul 
marele calvin Tisza Kálmán , apărând 
guvernul şi fétul aceluia, proiectul. Ar 
fi de mare preţ, să avem întreg dis
cursul lup căci de sigur, că şi nóué 
Românilor ne va fi dat în el multă 
atenţiune. După afirmările foilor ungu
resci Tisza ar fi qjis cam urmátórele:

„Mai íntéiu protéstéza, că proiectul 
„numit ar vătăma autonomia protestanţilor. 
„Nu proiectul actual, ci articlul XX din 1848, 
„la care unii cu atâta predilecţiune sé provocă, 
„ar nimici autonomia, căci acel articlu ar 
„statifica bisericile. Perderile suferite de parochi 
„în stolă trebuesc recompensate. Proiectul 
„ţintesce la asta, deci trebuie primit deşi 
„nu ajută radical bisericile. Va sosi înse şi 
„vremea unei inbunătăţiri mai simţite. Punerea 
„preoţilor sub disciplina statului, nu e vătămă- 
„tőre pentru reformaţi; căci asta resultă cu 
„necesitate din darea drepturilor. Aşa scie, 
„că în urma drepturilor primite şi biserica 
„papistaşă este în strînse referinţe de depen
den ţă  faţă de stat.

Cumcă acest vorbitor n’a spus 
numai cele amintite de foile maghiare, 
se vede din ţinuta lui Fejes Is tv á n , 
unul dintre representanţii curentului 
contrar, pe care antevorbitorul l’a de- 
sarmat. Acesta — deşi escepţionăză 
purcederea disciplinară şi că pe clerul 
papistaş nu-1 privesce proiectul —  to
tuşi în urma celor aurite, — îl ţine 
de acceptabil. De una însă mai ales 
îi pare rău, că pregătirile necesare s’au 
făcut numai în óra ultimă, ér dacă 
starea preoţimei s’ar fi studiat la timp, 
s ar fi mai putut scădea prea mariig 
sarcini ale credincioşilor.
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Tisza Kálmán  şi István s’au ni- 
suit clin nou a delătura şi umbra ne
dumeririlor lui Fejes şi consoţi, accen
tuând, că a face deosebire între con
fesiuni nici la un cas nu-i în interesul 
statului şi că punctele discipli
nare din proiect servesc in
teresele politicei naţionale, 
înaintea căreia reformaţii 
treime se se plece.

Bernáth El. salută proiectul, dar 
e nemulţumit cu escepţionarea papista- 
şilor şi cere eliminarea din proiect a 
părţii referitóre la delictele contra mo
ralităţii.

György Endre asemenea reclamă, 
ca în §-ul I sé se enunţe, că şi clerul 
papistaş se va supune aceleiaşi proce
duri disciplinare şi că ajutórele date 
bisericei până acuma să se asigure prin 
lege.

A mai vorbit presidentul (liftei 
Szilágyi Dezső. Acesta în tre altele 
4ise :

„La timp potrivit s’ar fi putut repara 
„singuraticile confesiuni din punct de vedere 
„al disciplinării clerului, dar cu acésta s’a 
„întârziat acum biserica calvină. Referinţele 
„politicei naţionale 'pretind dela patriotica bi
serică reformată, ca re nu facă greutăţi în 
„acésta privinţă, lteferintele <le soli sale 
„statului Nunt aşa, cit eventnah» 
„disciplinare a jH-eaţilor este ne
cesarii. Disciplina statului nu o privesce 
„ periculosă pentru reformaţi, căci forurile 
„reformate vor fi destul de puternice, ca sé 
„apere peoţii lor faţă de eventualele şicane.

Pe lângă aceştia au mai vorbit şi 
alţii lucruri de mai puţină însămnătate 
şi conventul s’a încheiat cu înţelegerea, 
ca pe basa celor discutate să se pre
sente în şedinţa plenară din diua proc- 
simă un proiect de conclus şi cu cu
vintele deputatului Meczner Béla, care 
între altele cţise/ „Am venit plin de 
îngrijire, dar după desluşirile primite 
mă depărtez cu inima liniştită“

' Mirare, că contra paragrafului 17, 
care dă ministrului eventual îndreptă
ţire de-a împărţi preoţilor n e mi j l o -
- ' 1 ---  x.— ri’a vnrlnf

Dovadă acésta despre bunul raport, 
ce esistă între actualul guvern şi su
periorii bisericei calvine, cari nu să 
tem, că ministrul le va denega punerea 
la disposiţie a ajutoriului întreg.

Şedinţa plenaiă s’a ţinut în 25 
sub presidiul superitendentului Kun  
Bertalan şi Tisza Kálmán. După câ
teva formalităţi — punendu-se la or
dinea (Jilei afacerea corgruei — preşe
dintele lumesc recomândă eonventului 
primirea celor 4 puncte stabilite la 16 
Februárit! a. c. de comisiunea mixtă. 
Conventul cu unanimitate Ie primeşce. 

Etă-le:
„I. Proiectul guvernului despre între

g irea  venitelor preoţesci nu póte fi privit 
„ea o indeplinire a art. de lege XX din 1848, 
„cu atât mai vârtos, cu cât nici în proiect, 
„nici în motivarea lui nu sé face provocare 
„la acésta ;

„II. Prin acest proiect nu sunt com
plect îndestulate tóté justele nóstre pre 
„tensiuni.

„III. Sé se provóce guvernul a face li- 
„niştitârea declaraţiune, că ajutórele date sin
guraticelor diecese dela 1848 íncóce şi în 
„ timpul ultim din fondurile comunei biseri
ceşti, se vor susţinea şi pentru viitor.

„IV. Dorim, că prin o lege în spiritul 
„art. XX. din 1848 sé ni se asigure trebuin
ţe le  ce nu se vor putea acoperi în urma 
„celor de mai sus, din puterile proprii.

Aceste patru puncte lea întregit con
ventul cu acel adaus din partea sa, în formă 
de dorinţe:

u) ca §§-ii 7 şi 9 din proiect sé se 
estindă şi asupra acelor preoţi amintiţi în 
§-ul 1 (papisiaşi), cari primesc ajutor séu 
întregirea dotaţiunii lor din visteria statului, 
căci clerul ori-cărei confesiuni ori-ce ajutor 
din partea statului trebue tractat cu egală 
măsură ;

b) considerând marea lipsă materială a 
preoţilor sé se facă întregirea la 600 îl. şi 
mai târziu la 800 fb, cât mai curând ;

c) şi pănă când pe calea legislaţiunei 
se va regula în urma întrevenirei conven- 
tului chestiunea aruncurîlor bisericesci, cari

vor trebui reduse şi suplinite cu ajutore dela 
stat sé se modifice §-ul 15 în acel sens, ca şi 
prea marea îngreunare a credincioşilor cu 
arunc bisericesc sé fie considerată între mo
mentele, care reclamă o întregire mare a do- 
taţiunei preoţesci. —

d) Sé autoriséza presidiul a încunos- 
cinţa locul competent despre aceste do
rinţe.

Din cele expuse mai sus e evi
dent, că decisiunile bisericei calvinei 
sunt lipsite de ori-ce energie şi ori-ce 
duh de oposiţie la adresa guvernului; 
drept dovadă, că proiectul în punctele 
sale injurióse este îndreptat numai în 
contra naţionalităţilor, ca şi tóté legile, 
câte se vor mai aduce şi pe viitor.

Chiar şi Ovreii s’au ocupat cu 
proiectul, căci şi pe ei îi privesc, fiind 
acum judaismul religiune receptă. Pre
şedinţii comunităţii religionare ovre- 
iesci din Budapesta au ţinut în 22 Martin 
n. a. c. ordinara adunare generală, în 
care s’a discutat dotarea rabinilor.

Cancelaria regnicolară evreésca 
arată, că 103 rabini noi au lipsă de 
29.079 fl. pentru a li se întregi sa
lariul la 800 fl.; ér comisiunea ovreilor 
ortodoxi constată, că 200 rabini au 
lipsă încă de 62.057 fl. spre întregire. 
Dar nefiind destui rabini cu cualifica- 
ţiune, în multe locuri funcţionâză nu
mai substituţi. Comunele le dau ace 
stora dotaţiune mai mică. De-aci însă 
nu urmétjá, că acele comune— având 
rabin cualificat — n’ar putea sé-i urce 
venitele la 800 fl. din puterea proprie. 
E deci întrebarea, dacă la timpul său 
va ii sau nu lipsă de intrevenirea gu
vernului.

Dintre cei 303 rabini fără 800 fl. 
numai 10 au cualificaţiunea prescrisă, 
deci numai la aceştia se va întregi do- 
taţiunea pănă la 800 fl. ér substituţi 
cu mai puţin de 400 fl. sunt numai 
42. Pentru întregirea venitelor acestor 
52 la 800 fl. şi la 400 fl., statul abia 
are să dee 7735 fl. Cancelaria regni
colară este de părerea, că rabinii îşi 
vor câştiga cualificaţiunea prescrisă,
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va regula în cel mai apropiat viitor 
starea rabinilor în sfera autonomiei 
sale şi salariul unuia abia va fi mai 
mic ca 800 fl. Cancelaria crede, că cu 
timpul se póte da rabinilor dotaţia cea 
mai mare şi fără ajutor dela stat.

Adunarea generală a luat spre 
scire raportul cancelariei şi a decis, că 
nu va solicita la ministrul cultelor re- 
solvarea rapórtelor sale în obiectul do
tării rabinilor.

Evreii sunt în acéstá privinţă popor 
de admirat. O mână de ómení, necum 
să fie avisaţi la ajutoriul altora, din 
contră având bani din berechet, duc 
ei tótá lumea de nas.

Precum să scie proiectul este acum 
în studiul comisiunii din camera de
putaţilor pentru afacerile cultelor, care 
îşi vapresenta raportul său plenului par
lamentar probabil după feriile Pascilor, 
adecă pela mijlocul lui Aprile nou. 
Comisiunea a desbătut asupra lui eri 
Luni, la órele 4. Ministrul W1 assies va 
propune în cornisiune mai multe mo
dificări, pe cari le-a comunicat deja în 
mod confidenţial membrilor comisiunii.

D. Poroineanu, secretarul Senatului, 
face apelul membrilor S-tului Sinod şi al Se
natorilor.

Dintre membrii Sinodului nu lipseşte 
de câi Archiereul Nifon, vicarul S-tei Mi
tropolii, care este bolnav.

1). I. Procopiu, secretarul Adunărei 
deputaţilor, face apelul Camerei.

Răspund la apelul nominal:
Membri ai S tul ni Sinod 14
Senatori 82
Deputaţi 105
In total marele colegiu se compune din 

201 membri.
R e z u l t a t u l  v o t u l u i  e s t e  u r ma -  

t o r u 1 .•
Arh. Atanasie Mironescu 128 v.

„ Calistrat Orleanu 90 „
„ Nifon Ploeşteanu 3 „

Buletine albe 8 „
I. P. S. Sa Mitrpolitul Iosif, preşedinte

le congresului, declară ales pe P. S. Archie
reul Atanasie Mironescu, ca Episcop al Rîm- 
nicului- Noului-Severin.

*
Aniversarea proclamării regatului

In 14 Martie v., aniversarea proclamării re
gatului s’a oficiat la órele 10 diminâţa la 
metropolie un Te-Deum.

La acest Te-Deum la care a asistat şi 
M. S. Regele, au luat parte toţi miniştrii, 
înalţii demnitari ai statului şi ofieerii superiori.

După terminarea serviciului religios, M. 
Sa a primit în faţa catedralei, defilarea de
taşamentelor din tóté trupele din garnisóna.

*
Regina pentru industria naţională.

Majestatea Sa regina face de câteva luni o 
o colecţinne de păpuşi de mărime de 50—70 
centimetre, îmbrăcate în costume naţionale 
din tóté epocile.

Acésta colecţiune va fi expusă mai 
întâiu în Bucuresci. Suma ce se va incassa 
din intrările visitatorilor, va fi întrebuinţată 
în scop de binefacere.

In aeelaş scop de binefacere, eolee- 
ţiunea va fi expusă şi la Neuvied.

Scóla reuniunei femeilor române din 
iaşi, va face cadou M. Sale o păpuşă îm
brăcată în costumul dómnei Chiajna.

D-na Mârzescu s’a adresat dini Xenopol 
şi aitor cunosceton ai antichităţilor îiOsiio 
pentru a’i da indicaţiunile necesare.

Din România.
Alegerea episcopului de Rînmic.

„Epoca“ de Joi scrie: Astăzi la ora 1, marele 
colegiu electoral, compus din membrii Camerei 
şi Senatului, s’a întrunit în localul Adunărei 
deputaţilor pentru a proceda la alegerea epis
copului de Rîmnic, în locul repausatului Ghe- 
nadie.

La órele 12 şi 25 m. membrii S-tului 
Sinod, pornesc în corpore din palatul mitro
politan, la Mitropolie, unde se oficiază un 
serviciu divin.

La óra 1 şi 15 m. membrii Sinodului, 
miniştrii şi toţi membri parlamentului cari 
asistaseră la slujba bisericească, apar în 
incinta Camerei.

Şedinţa se deschide la óra 1.45 sub pre
şedinţia I. P. S. Sale Iosif Gheorghian, mi
tropolit primat.

La Cameră s’a observat Joi presenţa 
a doi notabili români din Bucovina, membri 
ai Academiei Române, scrie „Drapelul“ şi 
anume părintele Marian Florian, distinsul 
folclorist, şi D. Sbiera, profesor de literatura 
română la Universitatea Francisco-losefină 
din Cernăuţi.

Cel dintâiu luase loc pe banca prela
ţilor, ér cel de al doilea, în banca întâia a 
Camerei.

*
Experienţele cu tunul Perticari.

„Epoca“ scrie: M. S. regele a asistat Joi, 
dela órele 9 pănă ia 11, la experienţele ce 
s’au făcut la arsenal cu noul sistem de tunuri 
inventat de dl colonel Perticari din artilerie.

La aceste experienţe fórte interesante 
au asistat dnii generali Berendei, Barozzi, 
Árion, Pastia şi Macarovici, mai mulţi oficeri 
superiori din artilerie şi geniu, etc.

Experienţele au durat aprópe dóué óre 
şi au dat un resultat aprópe neaşteptat, care 
a uimit pe toţi.

M. S. regele în mai multe rânduri şi-a 
exprimat îualta-i satisfacţiune pentru acéstá 
invenţie.

In urma acestor experienţe s-j crede că 
în curând tunurile nóstre vor fi transformate, 
ceea-ce nu va costa decât vr’o 5—6 milióne 
de lei. Dar în schimb forţa artileriei nóstre 
se întăresce.

La plecare M. Sa regele a felicitat căl
duros pe dl colonel Perticari pentru ivenţia sa.

A du n area  g e n e ra lă  a  „A lbinei“ .
Luni, în 16/28 Martiu, şi-a ţinut insti

tutul de credit şi economii „Albina“ adunarea 
generală pentru anul de gestiune 1897. Ac
ţionari s’au presentat dó tot 59, representând 
2492 acţiuni cu 275 voturi. Preşedintele di
recţiunii dl Leontin Simonescu, declarând adu
narea de deschisă cu un scurt şi potrivit 
cuvânt de introducere, numeşce de notari 
pe d nii Dr. IV. Vecerdea şi Dr. Cornel 

! Diaconovich, ér de scrutători şi verificatori

ai procesului verbal pe d-nii Dr. llarion Puş- 
cariu şi Dr. Oct. Russu.

Raportul direcţiunii — fiind tipărit şi îm
părţit între acţionari sé consideră cetit 
şi astfel sé cetesce numai raportul comite
tului de supraveghere, după care sé purcede 
la pertractarea în merit a propunerilor din 
partea direcţiunii.

Propunerile direcţiunii până la punctul 
5 sé primesc în tocmai si anume:

I. Sé dă espresiune în procesul verbal 
şi prin sculare profundei dureri pentru per- 
derea prin mórte a fostului membru funda- 
dator al institutului, membru şi preşedinte 
al direcţiunei loan Hannia, şi a fostulului 
membru al comitetului de supraveghiare Dr. 
Aurel Brote;

II. Sé ia spre scire raportul direcţiunei, 
sé apróbá bilanţul încheiat la 31 Decembre 
1897 şi sé dă direcţiunei şi comitetului de 
supraveghiare absolutoriu pentru gestiunea 
lor pe anul espirat;

III. Sé primeşce, propunerea relativ la 
distribuirea profitului net;

Profitul net al anului trecut a fost de 
124,788 fl. 96 cr. cu ceva mai puţin, ca in 
anul premergétoriu, ceea-ce este a se ascrie 
crisei economice generale. Acest profit s’a 
împărţit astfel:
1. Acţionarilor dividendă de 

5% după capitalul social de
600,000 provédutá în §. 62
din statute . . . . „ 30,000 „ — „

2. Restul de . . .
«) 18°/0 tantieme statutare la 
membrii direcţiunei, direc
torului executiv, diligentului
filialei etc..................... fl. 17,062 „ 0 cr.
b) Asociaţiunii pentru fondul
„Casei naţionale“ . . . fl. 1000 „ — „
c) Remuneraţiuni la practi
canţi şi servitori . . . „ 820 „ — „
d) Pentru scopuri de binefa
cere .............................. ......  6,000 „ — „
e) Fondului de pensiuni al
funcţionarilor...................„ 5,906 „ 94 ,,
f)  Fondului special de re-
s e r v ă .............................. ..  10,000 ,, — ,,
y) Supradividendâ acţio
narilor .............................. ,, 54.000,, — ,,

Suma . fl, 94.788 „ 96 cr

fl. 94,788 „ 96 cr.

Prin acésta propunere, dividendă anului 
1897 sé urcă la fl. 14 de acţie, cu 2 fl mai 
mult ca în anul premergétoriu.

Fondul special de reservă se urcă la 
cifra de fl. 61,242 1 cr.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor la 
11. 123,997 24 cr.

IV. Suma de sub litera d) s’a împărţit 
pentru feliurite scopuri filantropice astfel:

o) Pentru trebuinţele şc01ei civile de 
fete a „Asociaţiunei etc.“ . . . fl. 1000
b) Pentru scóla „Reuniunei femei

lor române din Sibiiu“ . . .
c) Pentru trebuinţele mesei studen

ţilor .............................................
d) Internatului de fete a „Reuniunii

femeilor române din Braşov“ . .
e) „Asociaţiunii meseriaşilor români

din B r a ş o v ..............................
f)  Rata a IlI-a de ctator la inter

natul, ce se va înfiinţa la Viena 
de societatea academică „Româ
nia Jună“ ...................................

y) Societăţii academice „Petru Ma
ior“ din Budapesta....................

li) Alumneului din Timiş0ra
i) Internatului Zsigaian din Oradea
j) Pentru fondul elevilor morboşi

dela gimnasiul din Braşov . .
l) Pentru foodul elevilor morboşi

dela gimnasiul din Blaj . . .
m) Pentru fondul elevilor morboşi

dela gimnasiul din Brad . .
n) Reuniunii române de musică

din S ibiiu...................................
o) Reuniunii agronomice române

din S ib iiu ...................................
p) Societăţii pentru înfrumseţarea

Sibiiului . .........................
r) Societăţii pentru înfrumseţarea

Braşovului...................................
s) Societăţii higienice a oraşului Si

biiu .............................................
t) Gremiului comercial Braşov . .
u) Societăţii academice „Carmen

Syîva“ G ra z ..............................

300

3000

200

200

200

100
100
100

100

100

100

100

100

50

50

50
50

v) Păgubiţilor prin foc din Beclean
Suma . .

50
50

fl. 6000
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V. Marcele de presenţă pentru curent 
se statoresc după usul din trecut cu 5. fl.

Punânduse la ordinea dilei alegerea 
alor 3 membrii în consiliul de administraţi- 
une se purcede la votare secretă. Mai întâiu 
sé face alegerea în locul dlor loan Papiu pro- 
topresbiter, şi Georgia Dima profesor, a căror j 
mandat a espirat. Resultatul votării se pre
sen tă astfel :

loan Papiu, ppresbiter, 284 voturi
Georgiu Dima, profesor 253 „
Onoriu Tilea, inginer, 93 „
Mateiu Voileanu, as. cons. 10 „
loan Rusu, protopop, 7 „
Dr. Iancu Meţian advocat 1 „
Preşedintele declară pe primii doi de 

realeşi pentru un nou period de 6 ani în di
recţiunea „Albinei“.

Urmézá alegerea unui membru în di-
recţiune a în locul re 
Resultatul:

posatului loan Hania.

Dr. loan Meţian, ...............227 voturi.
Onoriu Tilea, . . ............... 96 rt
Dr. loan Raţiu, ...................17 r>
Bile albe, . . . . ................10 r>
Se proclamă ales d-1 Dr Iancu Meţian

advocat în Zerneşti.
VII. Se pune la ordinea dilei alegerea 

unui membru în cnmitetul de supraveghere 
în locul reposatului Dr. Aurel Brote. La 
acest loc a reuşit asesorul consistorial Dr 
Liviu Bran de Lemeny.

Punctul ultim al programului a fost cel 
mai binevenit, mai ales că trecusesă órele
12. El a constat din bere, vin, rachiu, icre» 
măsline, peşti şi alte mizilicuri gustóse din 
româneasca prăvălie „Concordia“.

Noroc si progres şi pentru viitor.
Deca.

Nou t ă t  i.3
Ajutóre din fundaţinnea Andronic.

Consistoriul archidiecesan a votat în şedinţa 
sa plenară din Martie ajutórele din funda- 
ţiunea Andronic pe séma meseriaşilor români 
de confesiunea ndstră. Au c e r u t  ajutóre 
422 meseriaşi, dintre cari au fost 70 maestri, 
57 sodali şi 295 ucenici. Dintre aceştia au 
p r i m i t  ajutóre: 27 maestri, 20 sodali şi 89 
elevi, — cu totul 136. S’a distribuit pe séma 
tuturor acestora, suma de 5110 fl. şi anume 
la 6 măestri câte 100 fl., la alţi 6 câte 80 
fl., şi la 15 măestri câte 50 fl., la 19 sodali 
câte 30 f l, la un sodal fórte bine cualifieat 
100 fl., la 89 elevi câte 30 fl. Consideraţi 
au fost în prima linie cei orfani şi cu ate
state de bună conduită şi deşc0lă, asemenea 
s'a avut în vedere a se face o impărţală ju
stă după p r o t o p r e s b i t e r a t e .  Au fost 
împărtăşiţi cu ajuióre meseriaşi din 26 proto- 
resbiterate : Sibiiu (30), Braşov (10), Sebeş (9), 
Făgăraş (7), Sclişte (7), Oreştie (12), A-Iulia 
(6), Turda (6), Zarand (5), Abrud (4), Ag
nita (4), Dobra (4), Oşorheiu (4), Sighiş0ra 
(4), Câmpeni (3), Haţeg (3), Mediaş (3), 
Cluş (2), Cohalm (2), Deva (2), Mercurea 
(2). Reghin (2), Bistriţa (1), Deeş (1), Ilia 
(1), Lupşa (1). N’au c e r u t  de loc ajutóre 
din tractele urinetóre: Avrig, Geoagiu, Ce
tatea de pétra şi Solnoc.

** *
Sinuciderea soţiei lui Boiceft’. Se

telegraféza din Sofia, că soţia căpitanului 
Boiceff, care pentru-că a omorît pe Simon 
Ana a fost condamnat la ştreang, — a murit 
în 26 a. 1. c. n. Se (jice că s’a sinucis, ne- 
putând suporta ruşinea, că pe bărbatul ei ’1 
vor spânzura.

*

Proces de presă pentru Petőfi. Adi
se pertactâză înaintea curţii cu juraţii din 
Cluş un proces de pressâ, intentat foii săsesci 
din Bistriţa, „Bistritzer Zeitung“, pentrucă 
cu prilegiul desvălirii monumentului lui Pe
tőfi în Bistriţa, a publicat o foiţă, neiscălită, 
în care despre ridicarea statuei în inima sâ- 
simei se spun unele lucruri, care procurorului 
n’au convenit.

Iată ce stă între altele în foiţa încri
m inată:... In 31 Iulie a. e. s’a desvelit în 
vechiul şi pacinicul oraş săsesc monumentul 
revoluţionariului maghiar a poetului Petőfi 
Acolo stă acum ridicat din metal duşmanul 
feroce al Germanilor, pe pământul, pe care 
poporul săsesc în potriva lui şi a naţiei lui 
cu sângele séu l’a apărat; 1 au ridicat lipit

de biserica nemţâscă, spre bat.ocora dreptului 
sancţionat, a legii şi a umanităţii. Prin acâsta 
gura de leu a şovinismului se rânjesce în 
contra ora.ului, sé l înghită. D0că n’au sciut 
pănă a<Ji saşii, apoi statua lui Petőfi cu o 
obrăznicie fără sémán declară în faţa întregei 
Europe uimite, că ei numai o ţintă au: se 
ne maghiariseze pe noi.

Despre Petőfi foiţa spune, ce a fost un 
revoluţionar, care a luptat contra dinastiei şi 
tronului. Petőfi în poesiile sale a batjocorit 
şi defăimat pe saşii cari au fost credincioşi 
tronului şi în mijlocul cărora i-s’a ridicat acum 
monumeut.

Acusaţi sunt: redactorul responsabil, 
advocatul Kelp, pe care’l bănuesc a fi autorul
foiţei şi pe răspunzătorul pentru tipar.

** *
Instalarea episcopului şerb de 

Buda Lucian B o g d á n o m é i , s’a întâmplat în 
26 1. o. n. în reşedinţa sa, în Sz. Endre. 
Pe noul episcop, care a sosit din Carloviţ cu 
trenul de după prânz, la Pesta l’au întâm
pinat cu vorbiri corporaţiunile bisericesci re
spective şi autorităţile adm. Dela gara din 
capitală episcopul a fost transportat cu ca- 
lésa la Sz. Endre, unde în biserica catedrală 
s’a săvârşit slujba obicinuită. După vorbirile 
de bineventare şi-a ţinut noul episcop vor
birea pastorală, în care spune că va munci 
pentru biserică, pentru mântuirea credincio
şilor ei, şi pentru binele comun. Preoţilor le 
pune la inimă credinţa şi supunerea cătră 
patrie, rege, autorităţi, respectarea legilor. 
Şi-a făcut apoi întrarea la curtea episcopală, 
unde a primit deputaţiunile. Noul episcop a 
dăruit 200 fl. săracilor din Sz. Endre.

** *
Saşii la Canossa. In dilele trecute 

luarăm şi noi notiţă despre voínicósa atitu
dine a preotului sas Eitel din Agnita faţă 
de deputatul guvernamental v. Baussnern. 
Cetim acum, că o deputăţie săsâscă din ju 
rul Sighişorii, în frunte cu părintele Eitel 
au pornit la colindat pe la miniştrii din Bu
dapesta pentru aş esopera diferite concesiuni | 
Şi s’au ataşat ca interpreţi a sentimentelor [ 
deputaţii saşi Baussnern, Pildner, Binder etc. j 
Bânffy iau primit cu multă căldură (cum nu ?) ! 
şi le-au făcut promisiife dorite. Tot asemenea 
le-a făcut promisii şi Perezel .. Sé nu fie 
óre aplicabilă aici părerea esprimată odată 
de „Egyetértés“ : „Saşi i  de c â t e - o r i 
vor  se e s o p e r e z e  d e l a  g u v e r n  v r e 
un favor ,  f ac  pe opos i ţ i ona l i i  mai  j 
î n t â i “, ca bună 0ră părintele Eitel... Nőné 
aşa ni se pare.

** S-
Agenţii revoluţionari bulgari în 

România. „Drapelul“ din Bucureşti e infor
mat, că mai mulţi agenţi ai comitetului revo
luţionar din Sofia circulă prin România şi 
strâng la ajutoare pentru emanciparea Mace
doniei, adică pentru trecerea ei sub jugul 
bulgăresc.

Unii dintr’înşii se dau de refugiaţi, ca 
fiind siliţi să-şi părăsească patria din causa 
persecuţiunilor turcesci Dar aceşti refugiaţi
numai ţărani bulgari nu sunt.

*
*  *

Procesul de divorţ al prinţului de 
Coburg. Principele domnitor din Saxa-Co- 
burg-Gotha., capul familiei Coburg a dat 
voie prinţului Filip, se pornâscă proces de 
divorţ în potriva nevestei sale Luisa, care a 
fugit cu un ofiţer.

Bibliografic.
In tipografia archidieccsană din Sibiiu 

a apărut (jible acestea o broşură întitulată

Dotatiunea Clerului.I
Reflexiuni asupra proiectului de lege 

despre in tregirea venitelor preoţesci
de

ILIE DINURSENL
Broşura se estinde pe 147 pagini 

şi are următorul cuprins: Un stu
diu asupra proiectului de lege mai 
sus numit, care s’a publicat în mai 
mulţi numeri ai „Telegrafului Român“ 
din anul acesta. Memoriul dela 1850 
al episcopului, mai târziu metropolitului 
Andreiu Baron de Şaguna, asupra do- 
taţiunii clerului; apoi proiectul de lege 
despre intregirea emolumentelor preo
ţesci şi în urmă interesanta motivare, cu

care ministrul cultelor şi instrucţiunii 
publice a presentat dietei acel proiect, 
şi pe care diarele române a publicat’o 
numai în scurte excepte.

Fiind chestiunea dotaţiunii cleru
lui actuală, credem, că autorul acestei 
broşure a făcut un bun serviciu bise- 
ricei române, dând ocasiuue clerului 
a cun<5şce cât mai de aprópe numitul 
proiect, care privesce atât de deaprópe 
sortea lui. Este în interesul bisericei, 
că proiectul se fie cunoscut in cercuri 
cât mai largi, deaceea o recomandăm 
mal ales atenţiuniii clerului nostru, pre
cum şi a acelor, cari sé interesézá de 
mersul afacerilor nóstre bisericeşci.

Preţul 1 coronă.

LITEKATU HĂ.
T rl 11037--

( în  tra d u cere  rom ánéseá.)
„Onoratele redacţiuui sunt 

rugate a scrie câte o recen- 
siune asupra acestui frumos 
roman. Bine voiţi a-mi tri
mite fóia în care a apărut. 
Traducătorul:

Afin de la Tuscia“.

Facem! Cât de cât, dar facem ! Şi de 
ce n’am împlini o dorinţă atât de justă a d-lui 
Afin? De ce nu ne-am rupe şi noi vre-o 
câteva minute din timpul liber pentru a re- 
bonifica pe traducător pentru o muncă de luni 
întregi, sau — ceea-ce e forte probabil — 
pentru a-i nimici visul frumos şi nădejdile 
cele mari ce a legat de acest tét literar al 
seu? încât pentru trimiterea numérului din 
foia nostră înse regretăm a nu pute lua ga- 
ranţă, căci durere, cunoştinţele administraţiei 
nóstre nu ajung până în Tuscia, locul roman
tic, ce are fericirea de a sălăşlui pe anonimul 
Afin, traducătorul.

„Acest, frumos roman“ . .. da, ai drep
tate die Afine, Trilby este un frumos roman! 
Ins’e Trilby lui G e o r  g e M a u r i e  r, dar nu 
a lui Afin de la Tuscia; deosebirea e atât de 
mare ca între madona lui Rafael şi o babă 
rînjită din fotografiile a lă minut. Dta, rlle tra
ducător eşti acest fotograf de bélciu, care ai 
caricaturisat pe frumoasa Trilby a lui Maurier.

Limba este aci aparatul de fotografiare şi 
acest aparat al dtale atât este de hodorojit 
de primitiv şi de fals, încât nu e de mirat, 
dacă în loc de a reda cu fidelitate originalul 
ne-ai dat numai o parodie — în multe locuri 
estrern de caraghioasă — depre acest ori
ginal, demn de o altă soarte. Vom vorbi aci 
numai despre „parodia“ dtale.

Bunele dtale intenţii, fireşte nu le putem 
trage la îndoială. Ai poate ’o inimă impresio
nabilă, ce n’a putut resista -  Trilby o maniei. 
Romanul lui Maurier este aiji doar o lectură 
predilelctă îu toate ţerile europene. Pe sce
nele tuturor teatrelor din oraşe mici şi mari se 
dă „Trilby“, romanul dramatisat.

In tóté vitrinele antieuarelor zăresei 
frumosul nume ,,Trilby“. Tote placatele anunţă 
,Trilby“. Pănă şi în atmosferă pare a plut, 
acest sonor cuvânt. Şi vrăjit de acestă musică 
te-ai hotărît sé ne fericesci şi pe noi cu 
„Trilby“. „Ochi ’mi véd inima’-mi cere“, — 
ai gândit, dar ai uitat sé adaugi „ce sé fac 
de nu-i putere“. Uite, aici e greşela dtale: 
trebuia sé judeci mai întâiu, dacă esci în stare 
sé ne faci a simţi şi noi, cetindu-ţi traducerea 
dtale, ceea-ce dta ai simţit, cetind originalul, 
sau póte o bună traducere ungurescă, sau 
nenfféscá, ce a bunăsămâ vei fi consultat. Şi 
greşela acesta nu ţi se póte ierta.

începutul romanului e mai confus tra
dus. Vieţa sgomotosă a locuitorilor din ,,Quar- 
tierul-latin“ al Parisului, a lumei de artişti 
începători şi studenţi, a acestei promiscuităţi 
de plăceri şi dureri, cărora în timpul mai nou 
renumiţii compositori italieni Leoncavallo şi 
Puccini le au dat atât de artistică expresie — 
este şi în romanul lui Maurier forte bine şi 
în colori destul de vii zugrăvită. Traducerea 
însă este atât de defectuosă încât nu-i în 
stare aţi face o imagine despre acestă viaţă 
a ,,bohem“-ilor.

Frazele complicate devin neînţelese. Mai 
grozav este înse de a vedea cum figurile 
ideale ale romanului: Trilby şi micul Billi,

pe urmă Svengal, şi alţii sunt ridiculisaţi în 
traducere prin frase schimonosite.

Mai binişor a succes traducerea în partea 
cătră sfârşit, în care se descrie starea sufle- 
tăscă a „Trilby-ci“ pe când era stăpânită de 
puterea hipnotică a lui Svengali.

Ca sé nu fim acusaţi, că osândim fără 
dovedi, étá aici vreo-câteva, numai vreo-câteva.

Proposiţia primă a traducerei lui Afin e 
următorea: „Era o capriţiosă di de April, 
acuşi senină şi caldă acuşi ploiosă“ . — Acest 
„acuşi — acuşi“ (ungurescul néha-néha) revine 
aprópe la totă pagina şi face o impresie 
hazlie ca anecdota despre iapa sasului „chite 
odată alb, chite-odată negru“ .

Trecând la descrierea figurilor ni se 
presintă deja pe pagina următore „an gle z u 1“ 
Taffy „cu ochi vineţi şi cu muşchi ce ca lan
ţurile se încordau pe b r â n c ă . Acelaş a în
durat nătângă scrintitură de picior“.

Altă figură e Sandy,  „cavalerul penei 
de cocoş“. „Intre dinţi îşi ţine luleaua\ în- 
torsă • cu capul în jos, pantalonii cari 
arătau unele urme de arsuri, erau plini aco
periţi de cenuşă“. Die Afine, cităm încă odată 
„Intre dinţi îşi ţinea luleaua (coma), panta
lonii (coma)... Bietul Sandy!

Al treilea anglez era Billi. „Pe faţa 
sa frumuşică se vedea o trăsătură palidă, 
spălăcită, indigitatóre la străbunii evrei, chiar 
numai un strop din acel sânge puternic(!), 
indevingibilţl!), nestergibiţl!), care nu se póte 
preţui, în dosă homeopatică amestecat cu alt 
sânge, e ca renumitul vin spaniol de Mentijo, 
care curat e indigestabil, dar amestecat în- 
ţelepţesce, ’şi manţine aroma şi percurge o 
lume în starea Iui intactă!“ .. Bravo Afine! 
ţticerea asta íntr’adevér e „puternică“, „inde- 
vingibilă“ „nestergibilă“ şi paremi-se şi „in- 
digestabilă!“ Nu?

Peste Svengali cel cu „coma î n c â l 
c i t ă “ care fuma „l ul e“ şi „p i pe“ şi umbla 
prin „caf ană“ se bea câte o „cafă“ şi se mai 
şadă pe „canapă“ — trecem. Ne oprim la 
eroină, la „Trilby“, la „învSţăceaua“ lui 
Svengali, cum îi dice dl Afin.

Eroina dini Afin are „z i m b e t 1 a tu, „falcă 
puternică şi pelea acoperită de pete (bureţt)u. 
Trilby cu „bureţi“, — asta ne-o spune 
traducătoriul cel puţin de 50 de ori, natural 
fără de a determina mai deaprópe soiul bu
reţilor: hiribe, ciuperci, urechiuşe ori „ata- 
rete“ bureţi francezi. Şi mai are Trilby afară 
de bureţi încă „un ton profund, plin de sonie, 
încât îţi dă sé deduci la o puternică voce 
de tenor“. ..  Dar mai are Trilby ceva şi mai 
,dihai1. Ea e femeie frumosă şi — „în dosul 
■unui frumos esterior al femeii sé ascunde 
şi suflet frumos“, — dice genialul tradu
cător.

Ab, ce grandiosă invenţie. . .  Glorie ţi se 
cuvine Afine, pentru-că ai descoperit re- 
sidenţa „sufletului frumos“ care este ascuns 
în „dosul unui esterior frumos, al femeii“. ..

Vedi acum Afine ce-ai creat dta din se
raiul lui Maurier, din grizeta vrăjitore, care 
deschidea cu farmecele ei „jilipurile inimei“ ? 
Ai creat o caricatură cu „bureţi“, cu ton 
„plin de sonie“ şi cu „suflet frumos în dosul 
esteriorului“. Ai batjocorit-o prin traducerea 
dtale şi pe faţă şi pe dos!

Şi pentru aceea nu ne putem Însufleţi 
de obositórea dtale muncă şi nu putem în
demna nici pe alţii să se însufieţăscă de ea. 
Cine vrea si cunâscă romanul Trilby, e picat 
t l -1 cetiscă în traducerea dtale.

Şi acum la sfârşit îţi cerem scuse die 
traducător, că la dorinţa dtale am spus aceste. 
Noi seim forte bine, că datorinţa presei este 
a sprigini întreprinderile şi lucrările literare. 
Regretăm însă a nu putea sprigini traduceri 
de calibrul lui „Trilby“, „Parapleul sftului 
Petru“ ş. a. Dta, die traducător, cunósci desigur 
traducerile românesci din „biblioteca roma
nelor celebre“. Poftesce şi cetesce pe B e 1 - 
A m i i lui Maupassant în traducerea lui 
C. Vraja sau pe „Discipolul“ luiBourgetîn 
traducerea lui Marius, şi te vei convinge cât 
de slabă e traducerea dtale faţă de aceste. 
Dela traducători nu cerem idei, nici fantasie, 
nici deosebită genialitate, — pretindem însă 
o limbă frumosă, sau cel puţin se scrie la înţeles. 
„Acesta pestrece puterile inele“ , vei dice dta 
în limbajul dtale din „Trilby“ (p. 195).

Ei dacă le „pestrece“, atunci lasâ-te de 
acestă meserie literară.

11. CK
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Câştigul eel mai mare
î n  ra su l cel m a i  fa v o ra b il.  [49] 1 - 2

1 . 0 0 0 , 0 0 0  bOit;

C o n s e m n a r e a

tuturor celor 50.000 câştiguri

Cel mai mare câştig1 în cel mai favorabil cas

1 . 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

Kronen
1  Prämie mit Ö O O O O O

4 0 0 0 0 0
3 0 0 0 0 0
l O O O O Oooooosoooo

7 0 0 0 0ooooo
4 0 0 0 0
3 0 0 0 0
3 5 0 0 0
3 0 0 0 0
1 5 0 0 0
l O O O O

5 0 0 0
3 0 0 0
3 0 0 0
l O O O

5 0 0
3 0 0
3 0 0
1 7 0
1 3 0
l O O

S O
4 0

ln cuieini începe a doua mare loterie 
de classe reg. ung. Ea conţine

1 0 0 , 0 0 0  j 5 0 , 0 0 0
losuri originale ’ câştiguri in bani

aşadar jumătate din leşurile cdate trebue 
se tie trase conform specificărei alăturate 
şi prospectul de câştig precum va ti în 

î genere cunoscut, este enorm de mare.
Ilinevoitore comande urgente de losuri 

originale cu pnţul original stabilit după 
plan

pentru un întreg los original I. classă fl. 6-—
„ o jumătate , „ „ „ „ 3 —
n un pătrar „ „ » r n 150
„ o optime „ „ „ „ „ —-75

se espedeză cu rambursă sau pe lângă tri
mitere înainte a sumei. Liste oficióse se 
espedeză stimaţilor noştri clienţi după tra
gere, planuri oticióse stau de mai nainte la 
disposiţie gratis. Precum e deja schit, tra
gerile se efectuesc publice sub supraveghe
rea guvernului reg ung.

l i  © f o c  d e o s e M t
a avut de înregistrat colectura nostră cen
trală la 1. loterie de classe reg. ung. pen- 
tru-eă deja în clasele anteriore (primele 
cinci classe) au cădut în colectura nostră 
centrală câştiguri de iOO 000, 30 000, 5000, 
multe de 2000, 1000, 500 şi 300 corone 
etc. şi s’au solvit norocoşilor câştigători.

Pentru tragerea I. classe a loteriei de 
classe reg. ung. a doua să recomandă a ne 
trimite comandele cât se póte de curând 
Amintim observarea nostră dela prima lo
terie, că aprópe de tragerea primei classe nu se 
vor mai căpăta losuri şi am avut drept — 
pentru-că asaltaţi am fost cu comande din 
patrie şi străinătate cu puţin înainte de tra
gerea 1. classe, dar spre cel mai mare re
gret al nostru nu le-am mai putut esecuta.

Ne rugăm deci a trimite curând co
mandele I. classe, la tot caşul înainte de

8  Aprile a. c.,
căci numai atunci putem promite espedarc 
sigură.

50,000 S i  13.160,000
cari se trag i t  şese classe.

A. Török & Co .

colectori principali
ai loteriei de classe reg. ii«î£.

B u d a p e s t ,  v„ latomig 4/A.

A eşit de sub tipar şi se póte procura din

L i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  a r c h i d i e e e s a n e

CALENDARIÜ
f  pe an u l c o m u n  dela C hristos

A  A . A . A A X A  r t« V ir&  á rn á l  I lmV

*
V e s t i t e l e

:U

A n u l  a l p a tru d e c i s i  şeptelea.

Pe lângă partea calendaristică cuprinde: şematismul amplificat al archi- 
diecesei ortodoxe transilvane, precum şi un inie şematism privitor la dieeesele 
apartinétóre metropoliei ortodoxe române din Ungaria şi J ransilvania ţ o indi
care lunară a agendelor protopresbiterale şi parochiale; o indigitare pentru 
trebuinţele clericilor absoluţi şi a nivelatorilor confesionali ţ înseninarea tergu- 
rilor după alfabet, luni şi dile; anunţuri, şi în fine catalogul cărţilor din librărie.

Partea literară conţine: „Pascile“ şi „Erna pe uliţă“, poesii de G. 
Coşbuc, Alexandru Roman, material pentru biografia şi activitatea lui de llie 
din Urseni, şi „Bunica Mărie“ de Ilarie Chendi.

Preţul unui exemplar broşat 30 er., IO seu mai multe I  
exemplare şi în genere vemlétorilor broşat 35 er.

Librăria Tipografiei archidieeesane, Sibiiu. 4
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Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

imţ a a

gpetós ideje: Augusztus 6s szép
ít tember,
Ültetés távolsi^^Ső—20 cm.
Talaj miiiosógsi. «u*1!  trágyázott: j

und" Şeţu

- h

Aussaatzeit:
A  tember.
Pflanzweite:
^odenbeschateniseit: G ul.gedÜ ögf^

1 şi legumi
ale lui [13] 15—17

üauthner
ín

pachete închise, legal garantate
cu marca de apérare împrotoeolată

Ursul66
se pot căpe ta  în  tó té

băcăniile şi ferăriile
mai  mar i .

JVB. Numai pentru pachetele î n 
ch ise, provédute eu figura u r s u lu i  şi 
signate cu numele M a u th n er , cum 
arată figura alăturată, ia firma E d m u n d  
M a u th n e r  în B u d a p e s ta , s tra d a  
A n d râ ssţf 2 3 , garanţie deplină, că-’s 
seminţe próspete şi veritabile.

Ktit\ r 
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4n
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Librăria Tipografiei archidieeesane
recomandă publicului român iubitor dc cele religiöse urmätörele

cărţi Msericesciî
H lo litv e lu ic u l b o g a t, ne

legat fi. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. fl. 5.50 
O c to ic liu i  e e l m a re , ne

legat fl. 17, legat . . . . „
O e to fe liu l  m ic , nel. 60 cr., 

legat 80 cr., fin legat . „
* Oetoieliul mie, legat. . „ 
O ro lo g io n , (eiaslov), nelegat 

60 cr., legat 70 cr.. fin legat „ 
l 'a t in i i i  şi méri c a  ]>-luî 

■ isus t l i i r s t o s  în versuri
şi icóne, le g a tă .................... „

P e n t ic o s tu r iu l ,  nelegat fl. 8,

20.—

1 20 
- . 7 5

1.20

legat.

1.—

10.—

Acaftist bogat, legat fl. 1.25 fin le
gat ........................................fl. 1 60

* Acaftist bogat, simplu le
gat 60 cr. frumos legat 70 cr. 
in piele legat fl. 1.60 . „ 2.20

* A p o s to l  legat.................... „ 5.75
B ib l ia  i lu s r a tă ,  Testam

veehiu şi nou, nelegată fl. 10 
legată..........................................,  1Ö. —

* C a r te  «ic ru g ă c iu n i ,  pen
tru tinerime, legată. . . . „ —.15

C hiriaco< lr<»m ion, nelegat
fl. 10, l e g a t ............................„ 12.—

K v a n g e lia , nelegată fl. 8, le
gată fl. 12, fin legată fl 18,
în catifea r o ş ie .......................„ 56.—

C hirotoni« '!*, pentru sfinţirea
de preoţi, nelegat . . . .  v 2.—

Ic«»ua K vaug«‘l i ş l i lo r ,  pe
h â r t i e ......................................„ —.50

!c«»na celor 3 Ierarelii, 
pe h â r t i e ................................ „ —.30

* A itu rg ic r ,  neleg, fl. 2.70
leg.......................................... ...  450

* .t l in e ile  p e  13 lu n i .
neleg. fl. 66.—, leg. . . . „ 86.—

Asemenea procură L ibrăria  archkliecesană la comandă orl-ee cărţi 
bisericesci apărute în- şi afară de patrie, pe lângă cele mai modeste 
provisiuni.

Notă: Cărţile însemnate cu * sunt tipărite cu litere latine.

* INalti rea profetului şi 
îm pilatului llavitl, ne
leg. fl. 2 .75, leg ..........................„ 4  50

Kémlucla la siiuţirea bi
sericilor, neleg. fl. 2, leg. „ 2.50

Testamentul nou, nelegat „ 1.—
Téléül Evongeliilor, nel „ 1 —
Triódul eu Straja icul, ne-

legat fl. 20, legat . . . . „ 2 5 .—

I
I
I
II
I
I
I
I
I
•

I
I
I
»
I
I
I
»
I
I
I

A v i s !
Domnilor învăţători şi dirootori de şcdle le recomandăm depositul nostru 

de cliarte geografice aprobate de înaltul Minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică, precum:

Charta Ungariei de părete......................... . fl. 5.75
77 Austro-Ungariei de părete . . . * 77 5.75
» Europei de p ă re te ......................... * 77 6.—
77 Asiei de păre te .............................. 77 9.—
;; America de Nord de părete . . • n 7.—

Apoi singuratice comitate din Ungaria A * 77 —.10—

1) Ungaria, ediţ. format mic k . . . * 77 - .1 5
77 globuri terestre simple cu fl. 1.—, 2 —~7

3.30, 5.30, ş i .................... :
•  77 10.—

77 globuri terestre cu meridian 3.15, 5.—~ 7

8.40, 12.60 ş i .............................. •  77 40.—
Asemenea oferim tot felul de recuisite pentru şcdlă : ceruse

muth), cerneli (Leonhardi), pene (Kuhn & Comp.) etc.

Librăria Tipografiei archidieeesane.
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